

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение
Министерство образования республики Башкортостан Муниципальный
район Чишминский район Муниципальное бюджетное общеобразовательное
учреждение Средняя общеобразовательная школа с. Шингак – Куль



КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ
МБОУ СОШ С. ШИНГАК-КУЛЬ

ОЗЕРО ШИНГАК – КУЛЬ - ОАЗИС НЕПУГАННЫХ ПТИЦ

Ученица 2 класса

Шипаева Виктория Марселевна

МБОУ СОШ с.Шингак-Куль

Руководитель: Галеева Разилия Мунировна

(учитель истории и обществознания)

2024 год

Добрый день всем! Меня зовут Шипаева Виктория. Я живу в посёлке Шингак-Куль. Учусь во 2 «А» классе.

В школе мы познаем окружающий мир не только на уроках. Мы очень любим новые впечатления, путешествия и веселое общение с одноклассниками и друзьями.

Все это можно совместить. Когда я пришла учиться в школу, то познакомилась с очень интересной и познавательной стороной школьной жизни – экскурсиями.

Мы, младшие школьники, еще совсем мало знаем об окружающем мире. И нуждаемся в новых знаниях. Но они, я считаю, должны быть интересными. Поэтому для нас важны экскурсии, походы на природу или в другие интересные места, где еще не были.

Богата и разнообразна природа Чишминского района, особой гордостью является памятник природы Шингак – Куль. С ним мне и хочется сегодня вас познакомить. То, что, я вам сейчас расскажу, очень интересно! Оно способно занять ум, сердце, душу. Оно наполнит вас новыми знаниями и неожиданными открытиями.

Сегодня мы с вами ознакомимся с географическим положением озера, растительным и животным миром, особенностями водоема.

Это и есть цель нашей экскурсии. У каждой экскурсии есть маршрут.

Остановка № 1

Экскурсию мы начнем с ***«Правил поведения на природе»***. Их вы видите на слайде.

Остановка № 2 «Местоположение заказника Шингак –Куль»

Наш заказник расположен в Чишминском районе. И занимает 240 гектаров земли. Вокруг озера столбы – аншлаги. Озеро расположено в двух километрах от железной дороги..

Остановка № 3 «История заказника Шингак –Куль»

Я узнала, что заказник образован в 1952 году для того, чтобы сохранить озеро. А в 1996 году озеро Шингак –Куль был объявлен государственным природным заказником по охране животного и растительного мира. Шингак –Куль с башкирского языка переводится, как высыхающее, увядшее озеро.

Остановка № 4 «Природа заказника Шингак –Куль»

На территории заказника самыми большими являются 3 озера, остальные участки заболочены, поэтому подойти к нему непросто. Самое крупное находится в центре заказника. Глубина его 5-6 метров. В пасмурную погоду вода в озере выглядит мрачно, а в солнечную - отражает голубое небо и окаймленные лесом берега. Зимой озеро замерзает.

Остановка № 5 «Флора заказника Шингак – Куль»

Окрестности озера хорошо увлажнены. Вокруг него растут осина, ольха, ива, дуб, вяз, липа. А еще много кустарников и низкорослых деревьев». А еще вы видите камыши и болото.

Остановка № 6 «Фауна заказника Шингак Куль»

Из энциклопедии Чишминского района я узнала, что наше озеро – заказник на водоплавающую дичь. Здесь обнаружены 63 вида птиц. Здесь останавливаются и отдыхают пролетные птицы. Поэтому озеро Шингак – Куль можно назвать «оазисом» непуганых птиц. Многие из них занесены в Красную книгу Башкортостана : черный аист, кулик, гоголь, выпь, куропатка. Из рыб водятся только караси.

Здесь есть ондатры, а зимой можно встретить лису, зайца, барсука, косулю. А еще можно пройтись по лосиной тропе. На прошлой неделе мы с картатаем, нэнэйкой и мамой видели следы диких кабанов. От тепла в этом году рано проснулись и муравьи. И кто-то вырыл вот такую нору на берегу озера.

Зимой, когда животным трудно найти еду, сюда приезжают егеря с ребятами нашей школы. Они подкармливают их морковкой, кукурузой, сеном.

Остановка № 7 «Лебеди – живой символ озера Шингак – Куль»

На озере я была вместе с моими одноклассниками и осенью, и весной, и летом. Сколько же интересного мы там увидели! И отлёт журавлей, и гнездовья многочисленных птиц, и кормушки для косуль. Но больше всего меня поразили удивительные птицы – лебеди. Говорят, что эти птицы селятся только там, где от земли и людей исходит энергия мира и спокойствия, и только в самой экологически чистой и безопасной местности.

О нашем озере пишут стихи, слагают легенды. Вот одна из них:

Старожилы посёлка рассказывают, что давным-давно здесь жил старинный род башкир Тирмэ. Жили в юртах, пасли лошадей на пастбищах. Юноши и девушки помогали взрослым во всём. Девушки умели стрелять из лука, ходили на охоту, помогали сетями ловить рыбу. В те далёкие времена Шингак-Куль назывался Тарлике-Куль, что в переводе означает блюдце. Озеро это было очень большим. Однажды один из джигитов у озера увидел прекрасную девушку, которая расставляла на рыбу сети. Юношу заворожила песня, которую она пела. Он взял свой курай и стал подыгрывать ей. Красавица слышала мелодию, звучащую издали. Её лодка стала приближаться к берегу. Молодые люди увидели друг друга, их взгляды встретились, но они в этот день побоялись приблизиться друг к другу, так как в те времена у башкир обычай не позволял девушке разговаривать наедине с джигитом. А на следующий день они вновь встретились у озера и уже не хотели расставаться. Вскоре подошло время большого праздника – сабантуя, праздника плуга.

На этом празднике девушка с парнем разговаривали друг с другом, это увидели её братья. Они запретили им общаться. Как-то раз девушка пошла со своими братьями на зимнюю охоту и случайно встретила того джигита, он пас своих лошадей там, где можно было разгрести снег и найти остатки сухой травы, которую называют тибен. Лошади сами при помощи копыт добывали себе корм. Из-за страха перед братьями красавица не могла общаться с любимым.

Наступила весна, дождей не было, поэтому и лето оказалось жарким. Пастбища для лошадей пришлось искать в других местах. Джигит ушел вместе со своими лошадьми на далекие луга, девушка ловила рыбу на озере, пела свои песни и думала о том джигите, который подыгрывал ей на курае, она мечтала о встрече с ним.

Она очень скучала по нему и говорила, обращаясь к озеру: «Ты такое большое, что занимаешь много места, поэтому зелёных пастбищ вокруг

тебя мало. Если б ты было бы небольшим, то мой любимый вернулся бы сюда, и я вновь увидела бы его».

И вот однажды утром, проснувшись, люди увидели, что озеро разделилось на несколько мелких озер, а вокруг них появились зеленые луга и пастбища. Народ очень этому обрадовался и стал пасти свои стада вблизи дома. Джигит вернулся в родные края. Молодые люди стали встречаться у озера. Они полюбили друг друга. Однажды братья девушки заперли сестру дома, а джигита схватили и очень сильно избив, бросили в озеро, где он утонул. Узнав об этом, девушка сбежала из дома, пришла к озеру, кинулась в самую середину и тоже погибла... В этот же час с озера поднялись два прекрасных белоснежных лебедя и улетели. Мать девушки постоянно приходила на озеро и оплакивала свою дочь, она не могла вынести страшной потери... Ей постоянно мерещились силуэты в камышах в виде юноши и девушки. Слезы матери текли, не переставая и там, где падали капельки ее слез, вырастали деревья. Вскоре мать девушки умерла от тоски. А вокруг этого озера до сих пор растут калина и черемуха. По весне это озеро становится необычайно красивым и удивительным. Черемуха надевает свой белоснежный свадебный наряд. И каждый год туда возвращаются два лебедя

А эта история тоже произошла у нас. Однажды весной в Башкортостане любители живой природы выпустили в водоемы 12 лебедей, перезимовавших на личных подворьях. Последняя из грациозных птиц, которая поселилась в сарае семьи Таюповых из Чишминского района, была отпущена в озеро Шингак-Куль - природный заказник. Настоящий гадкий утенок. Совсем как у Андерсена. Поздно появившийся на свет, наш герой осенью не успел обзавестись белым пером, а потому на целый год так и остался невзрачным, серым, с грязно-коричневым оттенком. Жизнь этого пернатого по вине человека складывалась согласно расхожей поговорке - не благодаря, а вопреки. Так получилось, что весной, когда его мама-лебедь отложила первую кладку, руководители местного совхоза решили сжечь прошлогоднюю сухую траву. Дело это, конечно, по весне обязательное, вот только не подумали нерадивые работники о том, как пламя себя поведет, и спалили не только поле, но и часть камышей близлежащего озера Шингак-Куль - излюбленного места гнездования лебедей. В огне погибли десятки маленьких лебедят.

Второй выводок ждало другое испытание. Не успевшие поменять оперение и встать на крыло, птицы оказались заложниками уже не огненной, а ледяной стихии.

Почти все грациозные пернатые, появившиеся на свет на озере Шингак-Куль, замерзли или были растерзаны лисами и дикими собаками.

Нашего лебедя местные жители нашли с простреленным крылом. Виновных, конечно, не нашли, зато семье Таюповых удалось выходить пернатого. Всю зиму лебедь прожил в сарае в компании кур и уток, кошек и собак. С наступлением весны поведение лебедя изменилось. Птица начала строить в курятнике гнездо. Гадкий утенок уже созрел для выведения потомства. Настало время лебедя отпустить. Конечно, Таюповым, так привязавшимся к красивой и гордой птице, отпускать ее не хотелось. Да и лебедю, отвыкшему от дикого мира, было непросто: первые часы свободы наш герой прятался в камышах. Но это продолжалось не долго. Вскоре и у него появилась своя семья.

Но есть и грустные сказки...

28 апреля в пожарную часть Чишминского района поступил звонок: горит госзаказник «Шингак –Куль». Пожар бушевал трое суток. В результате пожара выгорел камыш. А вместе с ним 104 ондатровые хатки, гнезда лебедей, птиц, кормушки для косуль, погибли птенцы...

Специалисты назвали эту катастрофу – экологической. Вот так случайно выброшенная сигарета принесла беду на наше озеро.

После этого случая за безопасностью заказника стали следить не только экологи, но и сами местные жители: проводят экологические субботники. Мы, дети, вместе с ними очищаем территорию заказника, наблюдаем за озером в бинокль, знакомимся с растениями и животными. Зимой ездим на озеро на лыжах, а весной и летом на велосипедах.

Березовая посадка вдоль озера после нашей уборки стала чистой и светлой.
А береза

- мир освящает
- крик утешает
- чистоту соблюдает
- больных исцеляет

Озеро и сейчас очень красиво! Особенно весной, когда просыпается всё живое. Наше озеро и под пушистым белым снегом, и под весеннее журчанье вод и веселые крики диких уток и гусей, и под взмахами крыльев белых лебедей, и под жарким летним солнцем и осенними холодными дождями, живет своей жизнью, и всегда подсказывает людям, что нужно беречь нашу прекрасную землю, нашу природу.

«Как же мы можем помочь природе?»-спросите вы.

Да очень просто!

Остановитесь, если захотите сломать ветку, сорвать ландыш или подснежник, поймать бабочку или стрекозу! Берегите природу, помогайте ей, чтобы счастливо жить в нашем общем доме – на планете Земля!

Как видите, совсем рядом с нами расположен государственный природный заказник. Здесь мы можем увидеть норы и следы кормежки барсука в лесопосадке, наблюдать в бинокль за редкими птицами, увидеть танец журавлей, любоваться нашими лебедями. Но это не говорит о том, что наше знакомство с озером Шингак-Куль закончилось. На территории нашего заповедника много интересного. Действительно, если смотреть на наше озеро «открытыми глазами» - сколько чудес и тайн нам здесь откроется! Сюда надо приходить, приезжать, ведь здесь еще не все изучено до конца. Озеро Шингак-Куль ждет своих исследователей! Пусть наше путешествие по озеру Шингак – Куль поможет желающим лучше узнать окружающий нас мир, ещё сильнее полюбить свою родину.

На этом наша экскурсия подошла к концу. Надеюсь, вам понравилось! А то, что вы сегодня узнали, было интересно и познавательно.

Время возвращаться домой.

Есть забота у солнца Землю согреть.

А наша забота после экскурсии -

Все за собою прибрать!

Спасибо за внимание!